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Höger. Visa att det i en omgivning av punkten (0,−2, 2)
finns precis en funktion z = z(x, y) som uppfyller ekvatio-
nen:

z3 + 4xyz − 5x2 + 4y = 0
och s̊adan att z(0,−2) = 2. Bestäm gradienten grad(z) i
punkten (0,−2).

L̊at F (x, y, z) = z3 + 4xyz − 5x2 + 4y. Vi har att:

F (0,−2, 2) = 0 F ′
z = 3z2 + 4xy

Alts̊a F ′
z(0,−2, 2) = 12 6= 0, vilket bevisar existensen av en s̊adan

funktion.
Om vi deriverar equationen z3 + 4xyz − 5x2 + 4y = 0 respective x,

f̊ar vi:

0 = (z3 + 4xyz − 5x2 + 4y)′
x = 3z2z′

x + 4yz + 4xyz′
x − 10x

z′
x =

10x− 4yz

3z2 + 4xy
I punkten (x, y, z) = (0,−2, 2) det blir:

z′
x(0,−2) =

16

12
=

4

3

Om vi deriverar equationen z3 + 4xyz − 5x2 + 4y = 0 respective y,
f̊ar vi:

0 = (z3 + 4xyz − 5x2 + 4y)′
y = 3z2z′

y + 4xz + 4xyz′
y + 4

z′
y =
−4− 4xz

3z2 + 4xy
I punkten (x, y, z) = (0,−2, 2) det blir:

z′
y(0,−2) =

−4

12
=
−1

3
Vi kan konstatera:

grad(z)(0,−2) =

(
4

3
,
−1

3

)
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Vänster. Visa att det i en omgivning av punkten (0,−2, 2)
finns precis en funktion z = z(x, y) som uppfyller ekvatio-
nen:

z3 + 2xyz − 5x2 + 2y − 4 = 0
och s̊adan att z(0,−2) = 2. Bestäm gradienten grad(z) i
punkten (0,−2).

L̊at F (x, y, z) = z3 + 2xyz − 5x2 + 2y − 4. Vi har att:

F (0,−2, 2) = 0 F ′
z = 3z2 + 2xy

Alts̊a F ′
z(0,−2, 2) = 12 6= 0, vilket bevisar existensen av en s̊adan

funktion.
Om vi deriverar equationen z3 + 2xyz − 5x2 + 2y − 4 = 0 respective

x, f̊ar vi:

0 = (z3 + 2xyz − 5x2 + 2y − 4)′
x = 3z2z′

x + 2yz + 2xyz′
x − 10x

z′
x =

10x− 2yz

3z2 + 2xy
I punkten (x, y, z) = (0,−2, 2) det blir:

z′
x(0,−2) =

8

12
=

2

3

Om vi deriverar equationen z3 + 2xyz − 5x2 + 2y − 4 = 0 respective
y, f̊ar vi:

0 = (z3 + 2xyz − 5x2 + 2y − 4)′
y = 3z2z′

y + 2xz + 2xyz′
y + 2

z′
y =
−2− 2xz

3z2 + 2xy
I punkten (x, y, z) = (0,−2, 2) det blir:

z′
y(0,−2) =

−2

12
=
−1

6
Vi kan konstatera:

grad(z)(0,−2) =

(
2

3
,
−1

6

)


